

Сигналите от страна на околийските и градски инспекторати по статистика за лошата отчетност на читалищата, библиотеките и художествената самодейност станаха причина Колегиумът при Централното статистическо управление да вземе решение в плана за ревизиите за I-вото тримесечие на 1958 г. да бъдат включени и ревизии по отчетността на читалищата.

От ревизираните над 300 читалища от органите на Централното статистическо управление се установи, че отчетността в читалищата наистина е лоша. В над 40 на сто от ревизираните читалища липсва първична отчетност, на базата на която трябва да се изготвя отчетът.

В повечето от читалищата заведените инвентарни книги на библиотеките са се водили нередовно и небрежно, вследствие от което са допуснати груби грешки при определянето на книжния фонд.

В много читалищни библиотеки не е водена книгата за движението на книжния фонд, вследствие от което книжният фонд по вида на литературата се дава неточно.

В около 41 на сто от ревизираните читалищни библиотеки не се води дневникът на библиотеката и затова броят на раздадените книги се дава по преценка.

Вследствие лошата първична отчетност много книги от книжния фонд при някои читалищни библиотеки са изчезнали, без да може да се открие на кого са дадени, за да бъдат прибрани.

От многобройните слабости, констатирани при ревизиите, се вижда, че много от ръководителите на читалищата подценяват дейността им и отразяването на тази дейност в отчетите.

Околийските и градски инспекторати по статистика ще трябва да започнат сериозна и системна работа за отстраняването на тези слабости.

За да помогне за подобряване отчетността на библиотеките и художествената самодейност при читалищата, Централното статистическо управление изнесе констатираните при ревизиите слабости пред ведомствата, които имат отношение — пряко или косвено — към тези дейности, като предложи и редица мероприятия за отстраняването на слабостите и подобряване на отчетността.

Окръжните статистически управления ще трябва, от своя страна да заемат изпълкомите на окръжните народни съвети със слабостите, изнесени в ревизионните актове на ревизираните в окръга читалища, и да набележат съвместно с органите на народните съвети мероприятия за отстраняването на тези слабости.

Като се вземе пред вид обстоятелството, че статистическата отчетност и по останалите дейности от статистиката на културата постепенно ще преминава по линията на органите на ЦСУ, още по-наложително е отчетността на тези дейности, които вече са преминали към околийските и градски инспекторати по статистика, да се постави в най-късо време на необходимата висота.

Сериозна и огромна е работата, която стои пред органите на Централното статистическо управление, в борбата им за пълна и вярна отчетност при годишното отчитане на библиотеките, читалищата и художествената самодейност.